

我是工讀生

洪韻芬



相信有很多同學跟我一樣當過工讀生、嘗試過白天工作而晚上上課的滋味；不論一開始是為了賺點真正屬於自己的私房錢，或是為了打發白天的無聊，或者其他更正經、更名正言順的理由，當第一次從老闆手中接到薪水袋時，心中所湧現的該是種什麼樣的感覺？是酸、甜？抑或是苦、辣？只有你自己才知道，別人是不容易揣測出來的。

記得大二那年的暑假，在一個很偶然的機會裡，我開始到醫院上班。對一個剛滿二十歲的女孩子而言，初到一個完全陌生的環境工作，或多或少總有些不自在，幸好每一位同事都很親切，也很細心地教我該做哪些工作，很快地就不再有生疏的感覺了。

我每天必須工作七個小時，工作內容包括：拆包裹、拿藥、送藥、記帳、打字、寫報表及一些瑣碎的事情；剛開始很不習慣每天必須在八點以前就起床，但後來也漸漸能夠適應；另外，白天上班，晚上接著又要上課，經常會忍不住在課堂打瞌睡（真不好意思！），我想：應該也有不少志同道合的同學，會在課堂裡與我一起夢見周公吧！

對一個工讀生而言，最感到困擾的問題恐怕是讀書時間不夠吧！是的！就我來說，上班、上課佔去了大部分的時間，剩下零碎又片斷的時間只好儘量利用來唸書，平日，有空就多看點書；若是早起的話，至少有一個鐘頭到兩個鐘頭的時間可看書；

中午稍睡一會兒，少說也有一個鐘頭可以用來寫實驗報告；晚上下課回家到睡前也還有兩個小時可以整理筆記；如此計較時間並非精打細算，實在是不得已的呀！若是平時不利用時間多看點書的話，等考期一到，縱然再早起，再晚睡也無法及時把該唸的部份唸完，因此不得不對時間「小氣」一點。

另外，對夜間部的同學而言，能夠參加的課外活動已經相當有限，而白天又要工作，那豈不是與課外活動無緣了嗎？其實，也不盡然，端賴個人是如何來調配時間；以我為例：星期六下午不用上班，也不必上課，就可以參加自己想參加的活動，或者邀集三兩位好友看場電影、到郊區走走；甚至有連續的春假、國定假日也都可以好好安排、計畫，不是嗎？

兩年多的工讀生涯，已令人有股厭倦的感覺，但捨不得離去，說不出是什麼原因？只感覺對一個已經熟識的環境有一種「情」，不管是人情或物情都好，深怕自己會因離開工作而失去重心；不可否認，在這兩年多裡，自己曾盡心盡力地工作著，太多的關注與記憶都把本來的決定否定掉；「去」與「留」似乎都不重要，重要的是：是否能夠放心地走？或許該到了離開的時刻，自然就可以無拘無束地走吧！但是目前，我仍是具有雙重身份的女孩，我應該好好扮演這兩個屬於我的角色，對不？

工讀誌

蕭育惠



失業第一天，一切的運作似乎都緩慢了下來，成天昏昏欲睡無所事事。決意革新自己，明天不可再隨之墮落，好好找份差事，也許也該唸些書了。

X X X

今天一早又忙着找工作去，收穫倒還挺可觀。幾回的應徵經歷讓我又多結識了一些朋友。

雖說我們彼此之間沒有過去，也可能沒有未來，可是至少我們共同擁有現在的剎那。可記得她的名字，沒關係，只要記住她那盈盈的笑靨就夠了；可記得她的身影，沒關係，只要她那得宜的舉足長短於心就夠了。

人與人之間的相處如此至真和善，保有了那一刻的美妙記憶勝過了那持遠的交誼。祝福大家，祝福這群初相識的朋友們！

X X X X

很高興工作總算有了着落，一則是清晨的送報；其次尚有內勤的職員，但直覺上覺得有點邪門；再者尚有店員。生活排的滿滿的好似也充實了不少，也許這才叫做是真真實實的生活吧！

以往太過于追求權勢名利，結果竟是弄得遍體鱗傷，退一步想想學生這職業並不可能一輩子冠着，終有一天終將置廢。現實生活並非容易打發，面對的也不可短視侷限在現今的玩樂上。更何況凡事可遇不可求，一向最是

講究率性，為何有時也會將自我給抹滅了呢？真真矛盾的人。但願隨着工作的展開，能更加助長我的成長，讓我更能揣度出人生的真諦。

X X X X

總也以為自己的適應性強，可是很意外的往往某些時刻竟也得自主了。面對孤獨陌生的環境，甚而都不禁暗自淚水，但不敢任其滴流，唯默然暗飲罷了。

人的確是相當脆弱的，可是為何竟也有人能如此輕易的收放自如呢？太高的夢境理想漸離我身，現實的競爭卻一一迎面而來，誰說學生不是活在美麗的憧憬和不滅的象牙塔中？邁出其間的掙扎又豈是寸管所能言及？還是可瞭解自己可算選對了屬於自己的角色？為何一直困惑在自己所建立的真理中卻又遍尋不着絲絲蔽蔭？人該是矛盾的吧！是否大家也有着似我的疑慮呢？或是獨自的庸人自擾呢？一下間似乎又把自己全否定了。

X X X X

白天工作生活也隨之忙碌多了。以往沒工作時整日睡得腰酸背痛，如今一有了工作又嫌睡眠不足生活緊張。匆匆的一天過去了，幾乎忘了我為何來此，讀書嗎？抑是工作？算了我累了，明天還得上班呢！